

# 自民黨今選黨魁 勝者後日接任首相 延安安倍方針 菅義偉日美同盟為先

日本執政自民黨今日會舉行兩院議員總會，選出新黨魁接替宣布辭職的首相安倍晉三，當選者預料在周三獲國會選為新首相。3名候選人包括現任內閣官房長官菅義偉、前防相石破茂和前外相岸田文雄，前日出席日本記者俱樂部主辦的公開辯論，對於新冠疫情重創日本經濟，幾乎肯定當選的菅義偉表明會追加經濟政策，以提振疫後經濟，至於外交及安保方面，他強調日美同盟是日本外交安保的基軸，同時會與中國等鄰國構建穩定關係。

## 堅持日美同盟 穩定日中關係

菅義偉指出，他會展開以日美同盟為基軸的外交和安全保障政策，同時與中國等周邊國家構建穩定的關係，但強調日方對中國會堅守立場，不會退讓。對於有批評指他欠缺外交經驗，菅義偉不以為然，重申在他擔任官房長官逾7年間，參與了國家層面的所有決定，而日美領袖舉行的電話會議，他大部分均有列席。菅義偉讚揚安倍在外交方面表現卓越，自己未來在外交事務上會諮詢安倍的意見，但強調會按照自己的個人作風處理外交工作，同時會與外務省緊密合作。

岸田文雄則表示，在處理對華關係時，「絕不能讓對話渠道關閉」，但必須透過靈活手段主導與中國的對話。他提到「將通過軟實力外交，與擁有共同基本價值的國家制訂規則」。石破茂的外交方針集中在「提高日美同盟的實際效果」，認為日本應擔當推動中美合作的角色。

## 「觀光立國」推手 或增民間交流

分析認為，菅義偉接任首相後，可能會在對華經貿關係上尋求突破。向來重視日本地方經濟的菅義偉，就任官房長官期間便曾積極推動「觀光立國」政策，為此不顧法務省的反對，放寬中國遊客簽證，故相信菅義偉上台後，可能會進一步促進中日民間經濟交流，包括旅遊、出口日本農產品等。

不過與此同時，分析相信菅義偉在中美兩國之間仍然可能傾向「選邊站」，始終會以日美同盟為先，例如會繼續跟隨美國打擊中國高科技領域的方針。在領土爭議問題上，菅義偉也可能會採取較強硬立場。

## 拒重新調查安倍醜聞

菅義偉在前日的辯論上指出，新冠疫情導致日本經濟不景氣，他強調會採用追加經濟政策，「若現行的補貼和貸款無法解決，就將徹底出台下一步舉措，必要時會追加補貼」。他表示會繼續推動「安倍經濟學」，促進中小企和地方金融的重組，消費稅方面亦會按照安倍的見解，在10年內不增加消費稅。他還主張以遙距辦公作為地方再生舉措，為人才和企業向地方轉移提供支持。

對於安倍涉及的多宗醜聞，菅義偉認為無須重啟調查。關於森友學園相關公文被篡改問題，菅義偉強調「財務省已經調查，檢察部門也進行了搜查」；加計學園新設獸醫系問題是「遵循了法律」；賞櫻會公物私用疑雲也已在國會說明完畢。石破茂則認為若有必要，應重新調查，必須獲得過半數國民的認可；岸田文雄也表示「說明是否足夠，是指聽取說明一方是否認可」。

菅義偉表明白爭提升國家形象，將打破「垂直行政」，建設受到國民信賴的社會。他本月初接受日媒訪問時表明，新政府並非臨時過渡性質，將致力於防疫對策等議題，向國民負責任，他未有回應何時會解散眾院，僅稱目前將優先應對疫情。

■綜合報道



## 幕前極少亮相 「準第一夫人」引關注



日本內閣官房長官菅義偉很大機會在今日的執政自民黨黨魁選舉中勝出，接替辭職的安倍晉三出任首相，令到作風向來極度低調的菅義偉夫人菅真理子，也受到傳媒關注。

71歲的菅義偉，在日本一堆世襲及精英官僚出身的政治人物中，是少數從基層做起，並爬上今天接近頂峰位置的政治人物；作為他的賢內助的菅真理子，行事風格也不同其他「第一夫人」，幾乎可以說沒見過真

理子站到幕前過。

### 任議員秘書結識

據報真理子跟菅義偉是在前眾議員小此木彥三郎的辦公室認識。菅義偉當年是小此木的秘書，真理子則是偶爾來幫忙，兩人交往就像辦公室戀情。真理子從來不愛站到幕前，後來菅義偉決定從政參選，聽說還特別承諾真理子，「妳完全不用參與政治」，來說服真理子同意他參選。菅義偉之後在政壇扶搖直上，也的確一直遵守當年的諾言，讓真理子及家人遠離政治。

真理子一路走來始終低調，負責教養3個小孩成長。曾當過菅義偉秘書的橫濱市議員遊佐大輔便形容，真理子是「非常高雅、溫柔的女性」，「真理子每次在辦公室看到我總會說，『遊佐先生，謝謝你一直以來為了菅義偉盡心盡力』；對待丈夫秘書禮貌到這種程度，實在是很了不起。」 ■綜合報道

## 官房長官繼任人選 文部相大熱



日本內閣官房長官菅義偉由於已獲自民黨7個派閥的其中5個支持，當選自民黨新黨魁及成為下任首相幾乎已無懸念。在菅義偉出任首相後，誰人擔任實際屬內閣第2號人物的官房長官一職，隨即受到日本政壇關注，目前以曾任官房副長官的文部科學大臣萩生田光一呼聲最高。

被視為內閣總管的官房長官，是首相重要夥伴，菅義偉於2012年12月開始擔任此職，至今創下最長在任紀錄。首相安倍晉三曾表示，當菅義偉當上首

相，能否挑選一位與其能力相若的官房長官，將是一大問題。

### 屬最大派閥 實務能力高

選擇官房長官需考量派閥因素、宣傳能力以至個人政治手腕等，目前最有可能接任的是萩生田光一，他曾任官房副長官，實務能力獲得菅義偉高度評價，加上其屬於黨內最大派閥細田派，派閥因素成為他一大優勢。

同樣擁有官房副長官資歷的厚生勞動大臣加藤勝信，其應對能力備受讚賞，

亦是下任官房長官的可能人選，但有傳他與菅義偉在防疫對策方面曾意見相左。

據報最獲菅義偉信賴的人選，是經濟產業大臣梶山弘志。梶山弘志是菅義偉在政界的師父、前官房長官梶山靜六的長子，加上他在國會接受質詢時表現相當穩定，獲不少人讚許，而且梶山弘志不屬任何派閥，菅義偉若選擇他，可對外展現出內閣不受派閥影響。

■綜合報道

## 英擬拒遵守《歐洲人權公約》 英歐關係傷上加傷

英國與歐盟目前正就英方擬廢除脫歐協議中有關北愛爾蘭的條款爭論不休之際，據《每日電訊報》報道，英國首相約翰遜打算不再遵守大部分歐洲人權法例，以阻止歐洲人權法院插手英國的人權案件。英方此舉勢令英歐緊張關係進一步升溫，預料將嚴重影響雙方在執法方面的合作。

### 1998年納入 奉連英軍海外罪行

英國於1998年訂立《人權法》，將英國有份簽署的《歐洲人權公約》(ECHR)納入英國法例，並容許英國法院引用《公約》進行裁決。然而近年許多難民及尋求庇護人士藉《人權法》，避免遭英國當局遣返；此外，派駐海外的英軍若干犯侵犯人權罪行，亦可能因此法例而面臨法律後果。英國政府認為《歐洲人權公約》「牽涉範圍太廣」，令政

府無法遣返難民和保護英軍，因此正對《人權法》執行情況進行檢討。

執政保守黨在去年的競選宣言中，承諾會檢討《人權法》，當中表示「我們將檢討《人權法》及行政法例，確保在個人權利、國家安全和政府有效施政方面取得平衡」。歐盟曾要求約翰遜保證，在脫歐過渡期今年12月結束後，英國仍繼續受《歐洲人權公約》約束，但約翰遜2月時已明確拒絕歐盟的要求。約翰遜的高級顧問卡明斯早前亦批評設於法國斯特拉斯堡的歐洲人權法院，阻止英國遣返「危險」的外國罪犯，認為英國脫歐後，國民預期歐洲法官需停止在英國的司法管轄權。

或修訂《人權法》添釋法指引

《每日電訊報》前日報道，首相府、司法

部、內政部和國防部均正檢視局部停止履行《人權法》可能造成的影響，預計未來數周內公布正式檢討報告，據報選項之一是修訂《人權法》，又或在國會快將表決的新法例《海外行動法案》中，不再採用《人權法》條文，此外亦考慮作出少許修訂，就法官如何演繹法例給予指引。

然而歐盟一直要求英方維持實行《人權法》，表明這是未來英歐執法部門合作的先決條件。英國在野工黨黨魁施紀賢亦批評約翰遜「不務正業」，指當局目前應聚焦抗疫，而非與歐盟對着幹。 ■綜合報道

